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 0صفحة 
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 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 1صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جماعً نوع النشاط جدول التعلم

 الدرس مع وربطها السابمة المعلومات عن الكشف الهدف
 

  :التالً التعلم جدول أكمل الطالب عزٌزي

 
 ماذا أعرف ؟
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 ماذا ترٌد أن تعرف ؟
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الفصل 

1 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 2صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 1 - 1الدرس الأول  لوانٌن الغازات الفصل الاول
 

 تغٌر أحد المتغٌرات فً المانون ٌإدي لتغٌر المتغٌران الآخران. 
 

 أهداف الدرس

 
 كتابة العلالة بٌن الضغط . 1

 
 والحجم ودرجة الحرارة لممدار

 
  معٌن من الغاز

 
 تطبٌمات على لوانٌن الغاز. 2

 

 

 
 

 .................................................................................................................................. 
 

 
P1 =   ضغط الغاز الاولV1 =  حجم الغاز الأولP2 =  ًضغط الغاز الثانV2 = ًحجم الغاز الثان 

  احسب الحجم الجدٌد ؟kpa 188 وأصبح الضغط  ml 300 هو 99.0Kpaاذا كان حجم غاز عند ضغط  1تدرٌب 
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 2تدرٌب 
 فما ممدار ضغط هذه العٌنة اذا نملت atm 0.988 هو L 1.00اذا كان ضغط عٌنة من الهٌلٌوم فً اناء حجمه 

  ؟ L 2.00الى وعاء حجمه
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 فما حجمه الجدٌد عندما atm 1.08 وضغطه L 145اذا كان ممدار حجم غاز محصور تحت مكبس اسطوانة  3تدرٌب 

  ؟%25ٌزداد الضغط بممدار 
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                   ......................................................................................................................................... 

 

V1                                                         = حجم الغاز الأول 

                             T1 =  للغاز الأول  (كلفن  )درجة الحرارة المطلمة( T = 273 + C°)  

                             V2 = ًحجم الغاز الثان 

T2                                                       =  للغاز الأول  (كلفن  )درجة الحرارة المطلمة( T = 273 + C°)  

 1 لانون بوٌل

P1 V1 = P2 V2 
 

 2 لانون شارل 

V1 

T1 

V2 

T2 
= 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 3صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 

 1تدرٌب 
 عند اي درجة حرارة سٌلٌزٌة سٌزٌد الحجم لٌصل الى L 0.67 حجما ممداره °C 89شغل غاز عند درجة حرارة 

1.12 L؟  
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 2تدرٌب 
 فما الحجم الجدٌد °C 30.0 الى °C 80.0 من L 3.0اذا انخفضت درجة الحرارة السٌلٌزٌة لعٌنة من غاز حجمها 

 للغاز ؟
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  °C 0.0 الى °C 25 اذا انخفضت درجة الحرارة من L 0.620 ما حجم الهواء فً بالون ٌشغل حٌزا ممداره  3تدرٌب 
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P1                                                         = ضغط الغاز الأول 

                             T1 =  للغاز الأول  (كلفن  )درجة الحرارة المطلمة( T = 273 + C°)  

                             P2 = ًضغط  الغاز الثان 

T2                                                       =  للغاز الأول  (كلفن  )درجة الحرارة المطلمة( T = 273 + C°)  

 

 1تدرٌب 
 فكم ٌكون الضغط اذا ارتفعت درجة الحرارة °C 250 عند حرارة atm 1.88اذا كان ضغط اطار سٌارة 

  ؟°C 37الى 
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 3 لانون جاي لو سان 

P1 

T1 

P2 

T2 
= 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 4صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 
 

 فإذا اصبح ضغط atm 1.12 تحت تؤثٌر ضغط جوي ممداره L 2ٌوجد غاز الهٌلٌوم فً اسطوانة حجمها  2تدرٌب 

  فما لٌمة درجة حرارة الغاز الابتدائٌة ؟°36.5C عند درجة حرارة atm 2.56الغاز 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 كم تصبح °C 30.0 عند درجة حرارة Kpa 125وجد أن ضغط غاز محصور فً اسطوانة مغلمة ٌساوي  3تدرٌب 

  ؟Kpa 201درجة حرارته اذا زاد الضغط فً الاسطوانة لٌصل 
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 P 1 V1             P2 V2 
=                                                                         

T1                  T2 
 

 

 1تدرٌب 
 فاذا °C 5 ودرجة حرارة atm 1.30 من الغاز المحصور تحت ضغط ممداره ml 146ٌحتوي بالون على 

  فكم ٌكون حجم الغاز فً البالون ؟°C 2تضاعف الضغط وانخفضت درجة الحرارة الى 
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 4 المانون العام للغازات



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 5صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 
 2تدرٌب 

 atm 1.30 من الغاز تحت ضغط ml 46 تحتوي L 2عبوة مشروب غازي مرنة مغلمة وباردة حجمها 

 وكانت atm 1.52 فإذا سمطت العبوة فً بحٌرة وغمرت حتى عمك كان الضغط عنده °C 5ودرجة حرارة 

  فكم ٌصبح حجم الغاز فً العبوة ؟°C 2.09درجة الحرارة 
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 3تدرٌب 
 وارتفعت درجة L 4 ٌساوي °C 30 ودرجة حرارة Kpa 110اذا كان حجم كمٌة معٌنة من غاز تحت ضغط 

  فما ممدار الحجم الجدٌد ؟Kpa 350 وزاد الضغط وأصبح °C 70الحرارة الى 
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 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 6صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 1 - 2الدرس الثانً  لانون الغاز المثالً الفصل الاول
 

 ٌعرف مبدأ أفوجادرو على أن :................................................................................. 

....................................................................................................................................

....................................................................................................................................
  

 اهداف الدرس

 
ربط عدد الجسٌمات بالحجم . 1

 باستخدام مبدأ أفوجادرو
 

 ربط كمٌة الغاز بضغطه . 2
 

وحجمه ودرجة حرارته مستخدما 
 لانون الغاز المثالً

 
الممارنة بٌن خواص الغاز . 3

 الحمٌمً والمثالً
 

            1 .1 mol    6.02 ٌحوي x 10 23 (جزٌئات - ذرات - أٌونات  ) من الجسٌمات 

 

            2 .1mol  22.4 من أي غاز ٌشغل حجم ممداره L (الحجم المولاري  ) عند الظروف المعٌارٌة 

 

  (°atm  ,   0 C 1 )الظروف المعٌارٌة تعنً . 3            

 

 mols = ( V x 1mol) / 22.4و  ( V = mols x 22.4 )لتحوٌل الحجم الى مولات . 4            

 
P  = الضغط 

V   = حجم الغاز 

N = عدد المولات 

R =  0.0821= الثابت العام للغازات 

T =  درجة الحرارة المطلمة(  كلفنK = 273 + C°)  

------------------------------------------------------------------------ 

n = m / M الكتلة المولٌة / الكتلة بالجرام =            عدد المولات 

 

  ؟STP فً الظروف المعٌارٌة N2 من غاز النٌتروجٌن mol 0.0459ما حجم الوعاء اللازم لاحتواء  1تدرٌب 
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  فً الظروف المعٌارٌة ؟L 1.0 بالجرامات الموجودة فً بالون حجمه CO2ما كتلة غاز ثانً أكسٌد الكربون  2تدرٌب 
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P V = n R T 

 لانون الغاز المثالً



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 7صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

  ؟STP فً الظروف المعٌارٌة C2H4 من غاز الاٌثٌلٌن kg 4.5ما الحجم الذي تشغله كتلة ممدارها  3تدرٌب 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

  ؟143Kpa وتحت ضغط ممداره L 1.0 من غاز موجود فً اناء سعته mol 2.49ما درجة حرارة  4تدرٌب 
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  ؟ atm 0.90 وضغط جوي ممداره K 256 من غاز عند درجة حرارة mol 0.323احسب حجم  5تدرٌب 
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 اذا كان °20.0C من غازالهٌلٌوم بوحدة الضغط الجوي عند درجة حرارة mol 0.108ما ممدار ضغط  6تدرٌب 

  ؟L 0.050حجمها 
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 لانون الغاز المثالً واشتماق الكتلة والكثافة

1. P V = n R T                               2. n = m / M                           3.   D = m / V 

 (درجة الحرارة المطلمة × ثاب الغازات × المولات = الحجم × الضغط  )لانون الغاز المثالً 
 (الكتلة المولٌة ÷ الكتلة بالجرام = المول  )لانون المولات 
 (الحجم ÷ الكتلة = الكثافة  )لانون الكثافة 

         :   نجد أن  ( 2) و  ( 1 )من 

 
 :                                                          فان D = m / Vوحٌث أن 

 

 

 الكتلة المولٌة تساوي

 الكثافة تساوي

m R T ) / P V  ) M = 

M 

= 

 

P V =( m R T ) / M                        

M 

= 

 

M = ( D R T ) / P                                     

= 

 

D = ( M P ) / ( R T ) 

= 

 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 8صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

  atom ( Cl = 35.5 amu) 2 وضغط °C 22 عند Cl2ما كثافة غاز الكلور  1تدرٌب 
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 ؟ C° ( N = 14 amu ) 12.5 عند درجة حراره g/l 2.05 الذي كثافته N2اوجد ضغط غاز النٌتروجٌن  2تدرٌب 
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لارن بٌن الغاز المثالً والغاز الحمٌمً ؟  
 

 الغاز المثالً الغاز الحمٌمً
....................................................................................
....................................................................................
....................................................................................
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 1 - 3الدرس الثالث  الحسابات المتعلمة بالغازات  الفصل الاول
 

 ً2:   لدٌن التفاعل التال A + B  2ABماذا تستنتج من هذه المعادلة الكٌمٌائٌة الموزونة ؟  
 

 AB من لمادة 2mol فؤنتج B من المادة 1mol تفاعل مع A من المادة  mol 2نستنتج أن : جـ 
 

 وطبما لمبدأ افوجادرو بإمكاننا أن نمول: 
  AB من المادة  2L  فؤنتجB من المادة 1L تفاعل مع A من المادة L 2 أن 

 
 
 

 أهداف الدرس
 

تحدٌد النسبة الحجمٌة . 1
للمتفاعلات والنواتج باستخدام 
معاملات  الموجودة فً المعادلة 

 الكٌمٌائٌة
تطبٌك لوانٌن الغازات لحساب . 2

كمٌة الغازات  فً التفاعل 
 الكٌمٌائً



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 9صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 
 
 
 
 
 
 
 

 هنان شرطٌن لكً تستطٌع حساب الحجم
 

 وحجم معلوم لأحد الغازات المشاركة فً التفاعل. 2أن ٌكون هنان معادلة كٌمٌائٌة موزونة                           . 1
 

 

 1تدرٌب 
 من غاز الأكسجٌن طبما للمعادلة  34.0L ٌلزم لكً تحترق حرلا كاملا معC3H8كم لترا من غاز البروبان 

 C3H8 +5 O2 3 CO2 +4 H2O: الكٌمٌائٌة التالٌة 
..............................................................................................................................................................................
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..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

  2H2 + O2  2H2O من غاز الأكسجٌن لإنتاج الماء ؟ 5.0Lما حجم الهٌدروجٌن اللازم للتفاعل مع  2تدرٌب 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 

 3تدرٌب 
 : حرلا كاملا وفما للمعادلة التالٌة CH4 من غاز المٌثان L 2.36ما حجم غاز الأكسجٌن اللازم لاحتراق 

CH4 + 2O2  CO2 +  2H2O 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
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..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 حساب الحجم والكتلة

 
 

 
 

 ٌستخدم نفس الطرٌمة السابمة لحساب الحجم للمادة المطلوبة   . 1

 n = ( P V ) / ( R T )حساب عدد المولات من لانون الغاز المثالً  . 2

 (عدد المولات × الكتلة المولٌة = الكتلة  ) m = mol x Mحساب كتلة المادة من المانون التالً . 3
 

 خطوات حساب الكتلة للمادة المطلوبة
 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 10صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 

 1تدرٌب 
 ٌجب أن NH4NO3كم جراما من نترات الأمونٌوم NH4NO3  N2O + 2H2O : من خلال التفاعل التالً 

  من غاز أول أكسٌد النٌتروجٌن ؟L 0.10تستخدم للحصول على 
..............................................................................................................................................................................
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..............................................................................................................................................................................
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.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 

 2تدرٌب 
كم لترا من غاز الأكسجٌن عند  ( II )عندما ٌصدأ الحدٌد ٌكون لد تفاعل مع الأكسجٌن لٌكون أكسٌد الحدٌد 

STP 52.0 اللازم لٌتفاعل معg 4:  من الحدٌدFe + 3O2  2Fe2O3 ؟   
..............................................................................................................................................................................
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.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 
 3تدرٌب 

  N2 + 3H2    2NH3: تحضر الأمونٌا من غاز الهٌدروجٌن وغاز النٌتروجٌن وفما للمعادلة التالٌة 

 فما K 298 ودرجة حرارة  atm 3.0 من غاز النٌتروجٌن مع غاز الهٌدروجٌن عند ضغط L 5.0اذا تفاعل 

 كمٌة الأمونٌا الناتجة ؟
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
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 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 
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 (واجب  )تدرٌبات إضافٌة 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 12صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جماعً نوع النشاط جدول التعلم

 الدرس مع وربطها السابمة المعلومات عن الكشف الهدف
 

  :التالً التعلم جدول أكمل الطالب عزٌزي

 
 ماذا أعرف ؟
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 ماذا ترٌد أن تعرف ؟
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 ماذا تعلمت ؟
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 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 13صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 الدرس الأول أنواع المخالٌط 1-2
 

 المخلوط هو----------------------------------------------------------------------------------------------- : 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 ٌسمى المخلوط الذي لا تمتزج مكوناته تمام حٌث ٌمكن تمٌٌز كل منها بالمخلوط :............................................ 

 ............................................................و .................................................................. حٌث ٌوجد نوعان منه هما 
 

لارن بٌن المخلوط المعلك والغروي ؟  

 المعلك الغروي
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
................................................................................ 

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................
......................................................................................... 

 

 تسمى الحركة العشوائٌة لجسٌمات المخلوط الغروي بالـ :------------------------------------------------------------------------ 
 

 كٌف تنتج الحركة البراونٌة :----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 ما الممصود بتؤثٌر تندال :-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 (سائل × صلب  ) تتنوع المحالٌل بناءً على حالة المذٌب والمذاب ومن الامثلة على المحالٌل ----------------------------- 

 ------------------------------------- (سائل × غاز  ) ومثال المحلول -------------------------------- (غاز × غاز  )بٌنما المحلول 
 

علل ؟ لماذا فً اٌام الضباب لائدي السٌارات ٌواجهون صعوبة كبٌرة عند استعمال الانوار العالٌة بٌنما ٌكون ذلن اسهل عندما ٌستعملون الانوار - 
المنخفضة ؟ 

...........................................................…………………………………………………………………….......................
.........................................................……………………………………………………………………...........….......... 

.........................................................……………………………………………………………………....................... 

 

 الدرس الثانً تركٌز المحالٌل 2-2
 

 هنان عدة طرق للتعبٌر عن تركٌز المحالٌل سننالشها هنا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنواع المخالٌط

............................ .............................. 

 طرق التعبٌر عن التركٌز

.......................

.. 

.......................

.. 

.......................

.. 

.......................

.. 

.......................

.. 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 14صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 النسبة المئوٌة الكتلٌة أولا

W2 
%W =                        X 100 

 Wsol  

 وزن المحلول 
 

Wsol = W1+W2 

W2 = وزن المذاب 

Wsol = وزن المحلول 

W1  =وزن المذٌب 

  ماء ؟g 100 من كربونات الصودٌوم مذاب فً  g 20.0ما النسبة المئوٌة الكتلٌة لمحلول ٌحتوي على  1تدرٌب 
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................................................................................................................................................................................
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................................................................................................................................................................................
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................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

 

 2تدرٌب 
 % 3.63 فً محلول مبٌض الملابس هً NaOClاذا كانت النسبة المئوٌة الكتلٌة لهٌبوكلورات الصودٌوم 

  الموجودة فً المحلول ؟NaOCl من المحلول فما كتلة g 1500وكان لدٌن 
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

  اعلاهـ ؟2احسب كتلة المذٌب فً المحلول الموجود فً التدرٌب  3تدرٌب 
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
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 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 15صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 ً  الدرس الثالث النسبة المئوٌة الحجمٌه ثانٌا
 

V2 
%V =                        X 100 

Vsol 

V2 =  حجم المذاب باللتر
Vsol =  حجم المحلول باللتر

1000 ml = 1 Leter 
Vsol = V1 + V2 

 

  ماء ؟ml 155 من الاٌثانول مذابة فً ml 35احسب النسبة المئوٌة الحجمٌة للاٌثانول فً محلول ٌحتوي على  1تدرٌب 
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................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................... 

  بالحجم احسب حجم المحلول الناتج ؟%15 من المٌثانول لعمل محلول مائً منه تركٌزه ml 18اذا استعمل  2تدرٌب 

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................
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................................................................................................................................................................................ 
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 1 (ورلة عمل  )الواجب 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 16صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 الدرس الرابع المولارٌة ثالثا
 

n2 

M =                                

Vl 
 

   n2 = عدد المولات بوحدةmol 

  M = المولارٌة 

Vl = حجم المحلول باللتر 

  من المحلول ؟2L فً NaCl من كلورٌد الصودٌوم g 40ما مولارٌة محلول مائً ٌحتوي على  1تدرٌب 
................................................................................................................................................................................
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................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

 

 2تدرٌب 
 وتركٌزه L 1.5 التً تلزم لتحضٌر محلول مائً منه حجمه g بوحدة Ca(OH)2ما كتلة هٌدروكسٌد الكالسٌوم 

0.25 M؟  
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
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................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
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................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

 

mol = g / Mw 
 

------------------------------- 

Mw =  الوزن

 الجزٌئً
 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 17صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 ً  الدرس الخامس المولالٌة رابعا

n2 
m =                                

W1(kg) 
 

n2 = عدد المولات للمذاب
 mol بوحدة 

  m =  المولالٌة
W1 = وزن المذٌب بالكٌلوجرام 

  ماء ؟g 1000.0 المذابة فً Na2SO4 من g 10.0ما مولالٌة محلول ٌحتوي على  1تدرٌب 
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

  (1kgهنا اعتبر وزن المذٌب  ) ؟ m 1.00 بالجرام اللازمة لتحضٌر محلول مائً تركٌزه Ba(OH)2ما كتلة  2تدرٌب 
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

 ً  الدرس السادس الكسر المولً خامسا

XB  =  الكسر المولً للمادهB 
XB =  ( nB ) / ( nA+nB ) 

XA  =  الكسر المولً للمادهA 
XA =  ( nA ) / ( nA+nB ) 

   
 n =   عدد المولات للمادة

 

 1تدرٌب 
 بالكتله من %22.8 فً محلول مائً منه ٌحتوي على NaOHاحسب الكسر المولً لهٌدروكسٌد الصودٌوم 

NaOH ؟  
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................... 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 18صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 

 فما كتلة الماء بالجرامات 0.325 فً محلول مائً ٌساوي H2SO4اذا كان الكسر المولً لحمض الكبرٌتٌن  2تدرٌب 

  من المحلول ؟mol 100الموجودة فً 
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................... 

  (M1 V1 = M2 V2 )لانون التخفٌف للمحالٌل 

M1 =  التركٌز الأولM2 =  ًالتركٌز الثانV1 =  الحج الاولV2 = ًالحجم الثان 

 الدرس السابع

  ؟L 0.30 وحجمه 1.25M اللازم لتحضٌر محلول مخفف من تركٌزه KI 3.0Mما حجم المحلول المٌاسً  1تدرٌب 
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

  الموجودة فً المحلول ؟HCl فما كتلة 2L لٌصبح 5M HCl من المحلول المٌاسً L 0.5اذا خفف  2تدرٌب 
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
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................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
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................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................... 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
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 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 
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 2 (ورلة عمل  )الواجب  الثانً 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 20صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 الدرس الثالث العوامل المإثرة فً الذوبان 3-2
 

 تسمى العملٌة التً تنتج نتٌجة احاطة جسٌمات المذاب بجسٌمات المذٌب بـ ................................................................ 
 

 ٌذوب كلورٌد الصودٌوم فً الماء بٌنما الجبس لا ٌمكن أن ٌذوب على الرغم من  أن كلا المركبٌن أٌونٌٌن ؟ علل

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................ 

 السكر مركب جزٌئً ولٌس أٌونً الا انه ٌذوب فً الماء ؟ علل
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

 الزٌوت لا تذوب فً الماء بٌنما تذوب فً البنزٌن  ؟ علل
 

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................... 

 

 
 
 
 
 
 

  
 

 ٌذوب السكر على هٌئة مسحوق اسرع من ذوبانه على هٌئة مكعبات ؟ علل
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

 
 

  الل من الكمٌة اللازمة للذوبان عند الظروف ........................المحلول غٌر المشبع هو المحلول الذي تكون فٌه كمٌة 
 من كمٌة .................................نفسها من الضغط ودرة الحرارة بٌنما المحلول فوق المشبع هو المحلول الذي تكون فٌه 

  لكمٌة المذٌب تمرٌبا ...........................................................................المذٌب اما المشبع فهو المحلول الذي تكون فٌه 
 

 

 ٌنص لانون هنري على........................................................................................ :  

.................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................. 
................................................................................................................................... 

 

S1 =   ذوبانٌة الغاز الاولg / L   S2 =  ًذوبانٌة الغاز الثانg / L      P1 =  ًالضغط الابتدائatm   P2 =  ًالضغط النهائatm 
 

 العوامل المإثرة على الذوبانٌة للمواد

 

............................................
.. 

 
............................................

. 

 ............................................
. 

 

S1   =   S2 
P1       P2 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 21صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 

 1تدرٌب 
 ما كمٌة 25C من الماء عند درجة حرارة تساوي L 1.0 فً atm 3.5 من غاز تحت ضغط  g 1.2اذا ذاب 

  من الماء وعند نفس درجة الحرارة ؟L 1.0 من الغاز نفسه فً g 2.4الضغط اللازمة لاذابة 
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

 

 2تدرٌب 
 فما كمٌة الغاز نفسه التً تذوب عند 20.0kPa من الماء عند ضغط 1.0L من غاز ما فً  g 0.55اذا ذاب 

  ؟ kPa 110ضغط 
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

 الدرس التاسع الخواص الجامعة للمحالٌل 4-1
 

  : ................................................................................................................................ما الممصود بالخواص الجامعة

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 خواص المحالٌل الجامعة

 

......................................... 

 

..........................................

.... 

 

.......................................... 

 

..........................................

.... 
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 22صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
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 علل
على الرغم من ان كلورٌد الصودٌوم والسكر ٌذوبان فً الماء الا ان كلورٌد الصودٌوم ٌوصل التٌار الكهربائً 

 بٌنما السكر لا ٌوصل التٌار ؟ 
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................

............................................................................ ...................................................................................................
 

 الارتفاع فً درجة الغلٌان اولاً 
 

Tb =Kb . m . ion      ( -1)  

الارتفاع فً درجة الغلٌان ٌساوي ثابت الارتفاع فً درجة الغلٌان مضروب 
 :فً التركٌز المولالً 

 

  ( = T1 - T0 Tb)  

 
m =n2 / w1     ( -2)  

 

n2 = m2 / Mw  ( -3)  

 
 

 : نجد أن المانون النهائً هو  (3)و  ( 2)و  (1)ومن المعادلة 
 
 

 
 
 
 
 

Tb = الارتفاع فً درجة الغلٌان 

 
Kb = ثابت الارتفاع فً درجة الغلٌان 

 

m = ًالتركٌز المولال 
 

T1 = درجة غلٌان المحلول 

T0 = درجة غلٌان المذٌب 
 

n2 =  مولات المذاب

m2 = كتلة المذاب 
 

W1 = وزن المذٌب بالكٌلوجرام 
 

Mw = الكتلة الجزٌئٌة 

m1 = وزن المذٌب 

ion = عدد الاٌونات المتفككة 

  ( 1 )المانونٌن الاكثر استخداما هو المانون 

 ً  الانخفاض فً درجة التجمد  ثانٌا
 

Tf =Kf . m .  ion     ( -1)  

 
الانخفاض فً درجة التجمد ٌساوي ثابت ثابت الانخفاض فً درجة التجمد  

 :مضروب فً التركٌز المولالً 
 

  ( = To - T1 Tf)  

 
m =n2 / w1     ( -2)  

 

n2 = m2 / Mw  ( -3)  

 
 

 : نجد أن المانون النهائً هو  (3)و  ( 2)و  (1)ومن المعادلة 
 

Tf = الانخفاض فً درجة التجمد 

 
Kf =  ثابت الانخفاض فً درجة

 التجمد
 

m = ًالتركٌز المولال 

 
T1 = درجة تجمد المحلول 

 

T0 = درجة تجمد المذٌب 

 
n2 = مولات المذاب 

 

Tb   =  Kb . m2 . 1000 
 

Mw      m1                      
x ion 4 
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m2 = كتلة المذاب 

 
W1 = وزن المذٌب بالكٌلوجرام 

 

Mw = الكتلة الجزٌئٌة 

 
m1 = وزن المذٌب 

 
ion = عدد الاٌونات المتفككة 

 

  ( 1 )المانونٌن الاكثر استخداما هو المانون 

  من اي مذاب غٌر متطاٌر وغٌر متؤٌن ؟0.625mاحسب درجة الغلٌان ودرجة التجمد لمحلول مائً تركٌزه  1 تدرٌب

  لمعرفة الثوابت ؟36 و 34مع اعتبار ان المذاب هو الاٌثانول ؟ راجع الكتاب ص
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

  ؟ m 0.16 الذي تركٌزه CaCl2ما درجة التجمد والغلٌان لمحلول كلورٌد  الكالسٌوم   2تدرٌب 

 Kb = 0.512 C  , Kf = 1.86C ؟   
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

Tf   =  Kf . m2 . 1000 
 

Mw      m1                      
x ion 4 
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 تدرٌبات اضافٌة
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................... 
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................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................
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................................................................................................................................................................................ 
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 جماعً نوع النشاط جدول التعلم

 الدرس مع وربطها السابمة المعلومات عن الكشف الهدف
 

  :التالً التعلم جدول أكمل الطالب عزٌزي

 
 ماذا أعرف ؟

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 
......................................................
......................................................
...................................................... 

 
 ماذا ترٌد أن تعرف ؟

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 
......................................................
......................................................
...................................................... 

 
 

 ماذا تعلمت ؟
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 

......................................................

......................................................

...................................................... 
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 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 الدرس الاول الأحماض والمواعد 1-3
 

 اذكر خواص الأحماض والمواعد الكٌمٌائٌة والفٌزٌائٌة  

 خواص المواعد  خواص الأحماض
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
.................................................................................
................................................................................. 

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................
.......................................................................... 

 

 أعط بعض الأمثلة للأحماض والمواعد  

 أمثله للمواعد  أمثلة الأحماض

1  
 

2  3  1  2  3  

4  
 

5  6  4  5  6  

 تعارٌف الأحماض والمواعد بناء على مجموعة من النظرٌات والنماذج

 ارهٌنٌوس (نموذج  )نظرٌة  اولاً 
 

 بٌنما الماعدة هً ............................................................:  الحمض هو  ............................................. : 
 

 

 :اكمل المعادلات التالٌة والتً تتؤٌن فً الماء ثم حدد تفاعل الحمض وتفاعل الماعدة 
a). HCl   ..........................................................................................................................................(                              ) 

b). NaOH   .....................................................................................................................................(                             ) 

 
 
 

 
 عٌوب هذه النظرٌة

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

............................................................................................................................................. 

 ً  برونستد ولاوري (نموذج  )نظرٌة  ثانٌا
 

 بٌنما الماعدة هً ............................................................:  الحمض هو  ............................................. : 
 
 
 
 

NH4: حدد المواعد المرافمة للأحماض التالٌة  1تدرٌب 
+   ,  HBr   , H2O , HF  , H2SO4 , HCN  

HCN H2SO4 HF NH4 المثال
+ H2O HBr 

  الجواب
 

     

 لاعده هامه   حمض مرافك ( H + )لاعدة    لاعده مرافمة ( H - )حمض 
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CO3: حدد الأحماض المرافمة للمواعد التالٌة  2تدرٌب 
--  ,  NO3

- ,   HS- ,  PO4
---  , OH- , NH3  

NH3 OH- PO4 المثال
--- HS- NO3

- CO3
-- 

 

 الجواب
 
 
 

     

 ً  الدرس الثامن عشر لوٌس (نموذج  )نظرٌة  ثالثا
 

 بٌنما الماعدة هً ............................................................:  الحمض هو  .............................................. : 
 

 

 لواعد هامة حول نموذج لوٌس  

 ...........................................................إذا أحٌط بالذرة المركزٌة أزواج حرة فالجزيء أو الأٌون ٌعتبر . 1
 ....................................................... الكترونات فالجزيء أو الأٌون 8إذا أحٌط بالذرة المركزٌة ألل من . 2
 .....................بٌنما الأٌونات الأحادٌة السالبة تعتبر .............................. الاٌونات الأحادٌة الموجبة تعتبر . 3

 

 

 , +NH3 , PH3 , H2O , H2S , Hلوٌس  (نموذج  )صنف المواد التالٌة إلى احماض او لواعد بناءً على نظرٌة  تدرٌب

S-- , Ca++ , Cl- ,  BCl3 , AlCl3؟   

 +H2S H2O PH3 NH3 AlCl3 BCl3 Cl- Ca++ S-- H المثال
 

 الجواب
 

 
 
 

    
 
 
 

     

 
 السبب

 
 

 
 
 
 

         
 
 
 
 

 الدرس الثانً لوة الحمض والماعده 3- 2

تعتمد لوة الحمض والماعدة على الكمٌة التً تنتج نتٌجة للتفكن او التؤٌن فً الماء  
 

 فهو ضعٌف ...................... بٌنما عندما .................................................  ٌعتبر الحمض لوٌاً عندما
 
 فهً ضعٌفه ...................... بٌنما عندما .................................................  تعتبر الماعدة لوٌة عندما

 
 

HCl(aq) + H2O(l)  H3O+
(aq)  + Cl- (aq)

 

 

ثابت التؤٌن للحمض 
 

Ka = [ Cl- ] . [ H3O+]/ [ HCl ] 

 
 

NaOH(aq) + H2O(l)  Na+
(aq)  + OH- 

(aq)
 

 

ثابت التؤٌن للماعدة 
 

Kb = [  OH- ] . [  Na +]/ [  NaOH ] 
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 تدرٌب
 :اكتب معادلات التؤٌن وتعبٌرات ثابت التؤٌن للأحماض والماواعد التالٌة 

a). CO3
--                         b). HSO4

--                         c). HNO2                        d). HClO2  
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................  

 
 
 

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................
 ................................................................................................................................................................................

 أٌون الهٌدروجٌن والرلم الهٌدروجٌنً 3 - 3
 

 الرمز PH وٌساوي .......................... او .........................  ٌرمز لـ............................................. 
 

 والرمز POH وٌساوي .......................... او ......................  ٌرمز لـ............................................ 
 

 لوانٌن حساب تركٌز اٌون الهٌدروجٌن والرلم الهٌدروجٌنً
 

H2O = OH- + H+ 
 

Kw = [ OH- ] . [ H+ ] 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

1.0 x 10-14 = [ OH- ] . [ H+ ]   1 

PH = - log [ H+ ]  [ H+ ]= 10-PH 
 

2 

POH = - log [OH-]  [OH-]= 10-POH 

 
3 

POH + PH = 14 

 
4 

 متعادل

 

0                                                           7                                                                    14 
 PHمدرج  

 7 لاعده حمض

 تدرٌبات اضافٌة
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  1.0 x 10-5 M = [ +H ] الذي فٌه تركٌز اٌون الهٌدروجٌن [ -OH ]احسب تركٌز اٌون الهٌدروكسٌد  1تدرٌب 
 

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................ 
 

 2تدرٌب 
  : K 298 للمحالٌل المائٌة ذات التراكٌز الآتٌة عند درجة حرارة POH و  PHاحسب لٌمة 

a). [ H+ ] = 1.0 x 10-8 M                          b).  [ OH- ] = 1.0 x 10-5 M   
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

 

 PH = 6 الذي فٌه [ -OH ]احسب تركٌز اٌون الهٌدروكسٌد  3تدرٌب 
 

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................ 
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 من L 5.0 المذاب فً HClمن  x 10-3 mol 1.0  لمحلول مائً ٌحتوي POH و PHاحسب لٌمة  4تدرٌب 

 المحلول ؟
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

 

 5تدرٌب 
 فما لٌمة K 298 عند M 0.5 الذي تركٌزه ٌساوي ( HCl ) لمحلول حمض الهٌدروكلورٌن PH = 3لٌمة 

Kaلهذا الحمض عند نفس الدرجة ؟  
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

 
 

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................................  

 تدرٌبات اضافٌة
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 الدرس الرابع التعادل 3 - 4
 

 و .................... والنتائج دائما ..................................................................................... التعادل هو ..................... 
 اكمل التفاعلات التالٌة  : 

a). Mg(OH)2 +  HCl ...................................................  b). NH3 + H2SO4 ................................................ 
  

 ًحٌث تتولف هذه الطرٌمة عندما نصل  لنمطة التكافإ وهذه النمطة نصل لها ......................................... المعاٌرة ه 
  ...................................................................................................................................................................عندما  

 

 الكواشف الكٌمٌائٌة ما هً إلا .............................................................................................................................. 
 

 لانون الحساب بطرٌمة المعاٌرة
 (لانون التخفٌف  )

NaOH = B  , HCl = A 

M.V )A = ( M.V )B)  

M = التركٌز المولاري للحمض او الماعدة 

V = الحجم باللتر للحمض او الماعدة 
 

 1تدرٌب 
 الذي KOH من هٌدروكسٌد البوتاسٌوم  ml 43.33 لمعادلة HNO3 من حمض النٌترٌن 20.0mlٌلزم 

  احسب مولارٌة حمض النٌترٌن ؟M 0.100تركٌزه 
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

 

 2تدرٌب 
 من حمض ml 25.0 ٌمكن ان ٌتعادل مع M 0.50 الذي تركٌزه NaOH من هٌدروكسٌد الصودٌوم mlكم 

  ؟M 0.10 ذو التركٌز H3PO4الفسفورٌن 
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................ 

 الدرس الثانً والعشرون تمٌإ الأملاح
 

 ما الممصود بتمٌإ الملح ......................................................................................................... 
 

 ًو ......................... و .................................  هنان ثلاثة أنواع من الاملاح ه.............................. 
 

 ٌعتبر NH4Cl  بٌنما ...............................  ملحNaNO3 ............................  وNaF......................  
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   ( PH = 7     ,       PH <  7      ,     PH > 7 )اختر من بٌن الموسٌن 

 

a ) .  الملح الذي مثالهNH4Cl تكون لٌمة PH................................................................................ =  
 

b )  . الملح الذي مثالهNaCl تكون لٌمة PH.................................................................................. =  
 

c )  . الملح الذي مثالهNaHCO3 تكون لٌمة PH............................................................................. =  
 
 

 
 

 عرف المحلول المنظم ......................................................................................................................................... 
 ..............................................................................................................................................................وٌتكون من 
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 ................................................................................................................................................................................

 

 تدرٌبات اضافٌة



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 33صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جماعً نوع النشاط جدول التعلم

 الدرس مع وربطها السابمة المعلومات عن الكشف الهدف
 

  :التالً التعلم جدول أكمل الطالب عزٌزي

 
 ماذا أعرف ؟
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 ماذا ترٌد أن تعرف ؟
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 ماذا تعلمت ؟
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 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 34صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

  4 - 1الدرس الأول  الأكسدة والاختزال الفصل الرابع

 
 

 اهداف الدرس
 

وصف عملٌات الأكسدة . 1
 والاختزال

 
تحدٌد العوامل المإكسدة . 2

 والعوامل المختزلة
تحدٌد عدد التؤكسد لعنصر . 3

 فً مركب
تفسٌر تفاعلات الأكسدة . 4

والاختزال من حٌث التغٌر فً 
 حالة الأكسدة

 

 ما الذي ٌحدث أثناء التفاعل الكٌمٌائً للذرات المتفاعلة ......................................................................................... 
 

 

 عرف الأكسدة والاختزال لدٌما مع التمثٌل : 
 

 التعرٌف العملٌة

  الأكسدة

  مثال

  الاختزال

  مثال
 

 ًعرف الأكسدة والاختزال حدٌثا: 

  الأكسدة

  الاختزال
.................................................................................................................
................................................................................................................. 
.................................................................................................................
.................................................................................................................
................................................................................................................. 
.................................................................................................................
................................................................................................................. 

 

 

 ما الممصود بعدد التؤكسد  :................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................. 
 

 

 ؟ (الأكسدة والاختزال عملٌتٌن متلازمتٌن  ) علل 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 

 

 بٌنما المادة التً تختزل تعمل كـ ................................... المادة التً تتؤكسد تعمل كـ .............................................. 
 

 

 1تدرٌب 
 :حدد المادة المتؤكسدة والمادة المختزلة والعامل المإكسد والعامل المختزل للتفاعل التالً 

2Ag+ + Pb  2Ag + Pb++ 

 العامل المختزل العامل المإكسد المادة المختزلة المادة المتؤكسدة

 
 

   

 

 تصنٌف التفاعلات الكٌمٌائٌة

 

  

 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 35صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 

 2تدرٌب 
 :حدد المادة المتؤكسدة والمادة المختزلة والعامل المإكسد والعامل المختزل للتفاعل التالً 

Zn++ + 2Cl-  Zn + Cl2 

 العامل المختزل العامل المإكسد المادة المختزلة المادة المتؤكسدة

    
 

 3تدرٌب 
 :حدد المادة المتؤكسدة والمادة المختزلة والعامل المإكسد والعامل المختزل للتفاعل التالً 

3Ni + 2Cr+++  3Ni++ +2 Cr 

 العامل المختزل العامل المإكسد المادة المختزلة المادة المتؤكسدة

    
 

 1تدرٌب 
حدد عدد التؤكسد للعنصر الذي 

  (NaClO4 )تحته خط  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

................................................................

................................................................

................................................................

................................................................

................................................................
.... 

 

 2تدرٌب 
حدد عدد التؤكسد للعنصر الذي 

CrO4 )تحته خط  
2-)  

................................................................

................................................................

................................................................

................................................................

................................................................
.... 

 

 3تدرٌب 
حدد عدد التؤكسد للعنصر الذي 

  (KCN )تحته خط  
................................................................
................................................................
................................................................
................................................................
................................................................ 

2   ( .AsO4 (        AlPO4. ) 1:   حدد عدد التؤكسد  للعنصر الذي تحته خط  فٌما ٌلً  4تدرٌب 
3-  ( 

..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 

 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 36صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 

على ماذا تتضمن تفاعلات الأكسدة والاختزال ؟  
 

 

..............................................................................................

..............................................................................................

..............................................................................................

..............................................................................................

..............................................................................................

..............................................................................................

.............................................................................................. 

 
 
 
 
 

 
 a b C d الفمرة

     نوعه

 
 
 
 
 
 
 

a). 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

b). 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 

 كٌف تمٌز بٌن تفاعلات الأكسدة والاختزال والتفاعلات الأخرى  :.......................................................................... 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 

 

 
 1تدرٌب 

 اي من التفاعلٌن التالٌٌن ٌعتبر تفاعل أكسدة واختزال 

a). NaCl  Na+  + Cl-                        b). 2Na + Cl2  2NaCl            
 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

 حدد

 حدد



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 37صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 
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 تدرٌبات اضافٌة



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 38صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 4 - 2الدرس الثانً  وزن معادلات الأكسدة والاختزال الفصل الرابع
 

 بعد أن نوازن التفاعل الكلًطرٌمة موازنة نصفً الأكسدة والاختزال بطرٌمة نصف التفاعل 
 أهداف الدرس

 

ربط التغٌر فً عدد . 1
 التؤكسد 

 
 بانتمال اللالكترونات

 
 تستعمل التغٌر فً عدد. 2

 
  الاكسدة والاختزال

 
 موازنة معادلات الأكسدة . 3

 
والاختزال بطرٌمة نصف 

 التفاعل

 نصف الاختزال نصف الاكسدة  الخطوات

 ؟  ؟  نكتب نصف الاكسدة ونصف الاختزال 1

نزن الذرات فً كل تفاعل عدا ذرتً الأكسجٌن  2
 والهٌدروجٌن

 ؟  ؟ 

 ؟  ؟  نكتب الالكترونات المكتسبة والالكترونات المفمودة 3

نزن ذرات الأكسجٌن بإضافة جزيء ماء عن كل ذرة  4
 اكسجٌن نالصة فً جهة النمص

 ؟  ؟ 

 
5 

 اذا كان الوسط حمضً نزن ذرات الهٌدروجٌن بإضافة 

 (H+ )  عن كل ذرة نالصة وفً جهة النمص اما الوسط

الماعدي فنضٌف جزيء ماء فً جهة النمص وبالممابل 

 بمد الاضافة من الماء  ( OH- )تضٌف  

 ؟  ؟ 

 ؟  ؟  نوازن الالكترونات اذا لم تكن موزونة لكً ٌتم حذفها 6

  ؟  ٌجمع نصفً التفاعل مع حذف المتشابه 7
 

 1تدرٌب 
 وازن التفاعل التالً بطرٌمة نصف التفاعل اذا علمت ان الوسط حمضً

Cr2O7 
2- + I-  Cr3+ + I2 

 نصف الاختزال نصف الاكسدة الخطوة

1  
 

  

2  
 

  

3  
 

  

4  
 

  

5  
 

  

6    

7  

  
 

 2تدرٌب 
 وازن التفاعل التالً بطرٌمة نصف التفاعل اذا علمت ان الوسط حمضً

KMnO4 + SO2  MnSO4 + K2SO4 

 نصف الاختزال نصف الاكسدة الخطوات

1  
 

  

2  
 

  

3    

4    

5  
 

  

6  
 

  

7  
 

 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 39صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 

 3تدرٌب 
 وازن التفاعل التالً بطرٌمة نصف التفاعل اذا علمت ان الوسط لاعدي

N2O + ClO-  NO2- +Cl- 

 نصف الاختزال نصف الاكسدة الخطوات

1    

2  
 

  

3  
 

  

4  
 

  

5  
 

  

6  
 

  

7  
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..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................  

 تدرٌبات اضافٌة



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 40صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 جماعً نوع النشاط جدول التعلم

 الدرس مع وربطها السابمة المعلومات عن الكشف الهدف
 

  :التالً التعلم جدول أكمل الطالب عزٌزي

 
 ماذا أعرف ؟
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.................................................... 

.................................................... 
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.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 
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 ماذا ترٌد أن تعرف ؟
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 ماذا تعلمت ؟
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الفصل 

5 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 41صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 5 - 1الدرس الأول  الخلاٌا الجلفانٌة الفصل الخامس 
 

 ًالكٌمٌاء الكهربٌة ه  :.......................................................................................... 

................................................................................................................................. 
 

 أهداف الدرس
 

وصف طرٌمة للحصول على . 1
الطالة الكهربائٌة من خلال تفاعل 

 الاكسدة والاختزال
تحدٌد أجزاء الخلة الجلفانٌة . 2

 وتفسٌر كٌفٌة عمل كل جزء
حساب جهد الخلٌة وتحدٌد . 3

 تلمائٌة التفاعل من عدمه

 

 ما الممصود بالخلاٌا الكهروكٌمٌائٌة  :..................................................................... 

................................................................................................................................ 
 

 

 الخلٌة الجلفانٌة نوع من انواع الخلاٌا الكهروكٌمٌائٌة وتعرف بـ :.............................. 

................................................................................................................................ 
 

 

صف مكونات الخلٌة الجلفانٌة ودور كل جزء ؟  
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
..................................................................................... 
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
..................................................................................... 
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
..................................................................................... 
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
..................................................................................... 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
..................................................................................... 
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................

 .....................................................................................
 

 

 
 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
                   

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

طرٌمة اختصار 
 الخلٌة   

 
 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 42صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 

 وبٌن ماذا ٌحدث عند  Ni + 2Ag+ = Ni ++ + 2Ag: ارسم الخلٌة الجلفانٌة التً ٌحدث بها التفاعل التالً  1تدرٌب 

 اغلاق الدائرة فً هذه الخلٌة  ؟
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
.......................................................................................................... 

...........................................................................................................

...........................................................................................................

...........................................................................................................

...........................................................................................................

...........................................................................................................

...........................................................................................................

...........................................................................................................

........................................................................................................... 

...........................................................................................................

...........................................................................................................

........................................................................................................... 

 

 

 وبٌن ماذا ٌحدث عند  Zn + 2Ag+ = Zn ++ + 2Ag: ارسم الخلٌة الجلفانٌة التً ٌحدث بها التفاعل التالً  2تدرٌب 

 اغلاق الدائرة فً هذه الخلٌة  ؟
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
.......................................................................................................... 

...........................................................................................................

...........................................................................................................

........................................................................................................... 

...........................................................................................................

...........................................................................................................

........................................................................................................... 
 

 

 حساب جهد الخلٌة المٌاسً باستخدام السلسلة الكهروكٌمٌائٌة راجع الكتاب المدرسً
 

E° cell = E°cothode - E° anode  
 
 
 

E° anode E°cothode E° cell 
 جهد الخلٌة المٌاسً (الاختزال  )جهد المهبط المٌاسً  (الاكسدة  )جهد المصعد  المٌاسً



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 43صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 

  فإذا علمت أن جهود الالطاب المٌاسٌة هً++I2 + Fe  2 I- + Fe: خلٌة شكلت حسب التفاعل التالً  1تدرٌب 

 E° I2/I- = +0.536 V   ,   E° Fe / Fe++ = -0.447 Vاحسب جهد الخلٌة المٌاسً ؟ هل التفاعل تلمائً ؟  

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 

 

 احسب جهد الخلٌة  1-2 بالرجوع للجدول Sn + Cu++  Sn++ + Cu  : خلٌة شكلت حسب التفاعل التالً  2تدرٌب 

 المٌاسً ؟ هل التفاعل تلمائً ؟
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 

 

 احسب جهد الخلٌة  1-2 بالرجوع للجدول Mg + Pb++  Mg++ + Pb  : خلٌة شكلت حسب التفاعل التالً  3تدرٌب 

 المٌاسً ؟ هل التفاعل تلمائً ؟
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 5 - 2الدرس الثانً  البطارٌات الفص الخامس
 

 ًالبطارٌات ه  :................................................................................................. 
 

 أهداف الدرس
 
 

وصف تركٌب البطارٌة الجافة . 1
التملٌدٌة المصنوعة من الكربون 
 والخارصٌن ومكوناتها وآلٌة عملها

 
التمٌٌز بٌن البطارٌات الاولٌة . 2

والثانوٌة وإعطاء مثالٌن على كل 
 نوع
 

 تفسٌر تركٌب خلٌة الولود . 3
 وعملها (اكسجٌن - هٌدروجٌن  )

 
وصف عملٌة تآكل الحدٌد . 4

 وطرائك حماٌة من التآكل
 

 

 مم تتركب البطارٌة الجافة الموضحة امامن
 وكٌف تعمل ؟

...........................................................................

...........................................................................

...........................................................................

........................................................................... 

...........................................................................

...........................................................................

...........................................................................
.......................................................................... 
...........................................................................
...........................................................................
........................................................................... 

 
 
 

 

لارن بٌن البطارٌات الأولٌة والثانوٌة مع ذكر مثالٌن لكل نوع ؟  
 

 البطارٌات الثانوٌة البطارٌات الأولٌة

 
 

 

 

 مثل
 

  

 مثل
 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 44صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 

 ما وجه الاختلاف بٌن خلاٌا الولود والخلاٌا الأخرى  :.......................................................................................... 

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 
 

 

 وكٌف تعمل   (هٌدروجٌن اكسجٌن  )مم تتركب خلٌة الولود :
........................................................................................................... 
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
........................................................................................................... 
........................................................................................................... 
...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................
........................................................................................................... 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 
 
 

 صف عملٌة تآكل الحدٌد  :................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 

 

اذكر بعض الطرق المستخدمة لحماٌة الحدٌد من التآكل ؟  
 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 

 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 45صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 5 - 3الدرس الثالث  التحلٌل الكهربائً الفصل الخامس
 

 ًوالخلاٌا الجلفانٌة ؟ (الخلاٌا التحلٌلٌة  ) لارن بٌن التحلٌل الكهربائ 
 

 اهداف الدرس
 

وصف كٌفٌة عكس تفاعل . 1
الاكسدة والاختزال التلمائً فً 

 الخلٌة الكهروكٌمٌائٌة
الممارنة بٌن التحلٌل الكهربً . 2

لمصهور ملح الطعام والتحلٌل 
 الكهربً لماء البحر 

منالشة اهمٌة التحلٌل الكهربً . 3
 فً عملٌة صهر الفلزات وتنمٌتها  

 الخلاٌا الجلفانٌة التحلٌل الكهربائً
..............................................................
..............................................................
..............................................................
.............................................................. 

...............................................................

...............................................................

...............................................................

............................................................... 
 

 ًكٌف ٌتم عكس تفاعل الاكسدة والاختزال التلمائً بواسطة التحلٌل الكهربائ  :............ 

.................................................................................................................................  
 

 

 لارن بٌن التحلٌل الكهربائً لمصهور NaClوماء البحر ؟  
 

  التحلٌل الكهربً لـماء البحر   NaClالتحلٌل الكهربً لـ 
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
..................................................................................... 
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
..................................................................................... 
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
.....................................................................................
..................................................................................... 

 

.....................................................................................

.....................................................................................

.....................................................................................

.....................................................................................

.....................................................................................

.....................................................................................

..................................................................................... 

.....................................................................................

.....................................................................................

.....................................................................................

.....................................................................................

.....................................................................................

.....................................................................................

..................................................................................... 

.....................................................................................

.....................................................................................

.....................................................................................

.....................................................................................

.....................................................................................

.....................................................................................

..................................................................................... 

 

نالش أهمٌة التحلٌل الكهربائً من حٌث عملٌة صهر الفلزات وتنمٌتها ؟ 
 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 46صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 

 عرف جهاز منظم نبضات الملب  :...................................................................................................................... 
 

 

 لماذا ٌستخدم فً منظمات نبضات الملب بطارٌات اللٌثٌوم والٌود  :........................................................................ 
 

 كلف الطلاب بإجراء بحث حول منظمات نبضات الملب 

 
 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................  

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................  

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................  

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................  

 
 

 تدرٌبات اضافٌة



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 47صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 جماعً نوع النشاط جدول التعلم

 الدرس مع وربطها السابمة المعلومات عن الكشف الهدف
 

  :التالً التعلم جدول أكمل الطالب عزٌزي

 
 ماذا أعرف ؟

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 
...................................................... 

 
 ماذا ترٌد أن تعرف ؟

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

.................................................... 

 
 

 ماذا تعلمت ؟
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 

 

 

الفصل 
6 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 48صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 6 - 1الدرس الأول  البروتٌنات الفصل السادس
 

 عرف البروتٌنات :............................................................................................... 
 

 أهداف الدرس
 

تحدٌد المكونات البنائٌة . 1
 للأحماض النووٌة

 التعرف على اشكال البروتٌنات. 2
 تحدٌد خواص البروتٌنات. 3

 معرفة بعض وظائف البروتٌنات. 4
 

 

 ترتبط مع بعضها البعض ......................... تتكون البروتٌنات من أجزاء صغٌرة تسمى 
  وهذا الجزء الصغٌر ٌتكون من مجموعتٌن وظٌفٌتٌن هما ...............................بروابط 

 ........................................................... و ................................................................

 

 فً الشكل الممابل نلاحظ اربع مجموعات تحٌط بذرة كربون مركزٌة أذكرها  : 
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
................................................................................................................................. 

 

 

  انظر للجدول صــ  وتعرف على بعض الأحماض الأمٌنٌة : 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 

أعط أمثلة على كٌفٌة تكون بعض البروتٌنات ؟  
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 

  

عدد أشكال البروتٌنات ؟  
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 49صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 

أذكر بعض العوامل التً تإدي لتغٌر خواص البروتٌنات ؟  
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 

 

 عدد وظائف البروتٌنات : 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 

 6 - 2الدرس الثانً  الكربوهٌدرات الفصل السادس 
 

 ما الممصود بالكربوهٌدرات  :................................................................................ 
.................................................................................................................................
................................................................................................................................. 

 أهداف الدرس
  
 

 وصف تركٌب السكرٌات . 1
 
 

 الاحادٌة والثنائٌة والعدٌدة
 
 

 شرح وظائف الكربوهٌدرات فً . 2
 
 

المخلولات الحٌة 
 
 

التعرف على بعض أنواع . 3
 

  السكرٌات

 

أعط أمثلة للسكرٌات الاحادٌة والثنائٌة والعدٌدة ؟  
 

 السكرٌات العدٌدة السكرٌات الثنائٌة السكرٌات الحادٌة
........................................
........................................
........................................
........................................
........................................
........................................
........................................
........................................
........................................
........................................
........................................
........................................
........................................
........................................
........................................
....................................... 

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................ 

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................ 



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 50صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 

 لارن بٌن الجلوكوز والفركتوز من حٌث الصٌغة البنائٌة المفتوحة والحلمٌة والمجموعات الوظٌفٌة: 
 

 الحلمٌة المفتوحة الصٌغة

 
 
 
 
 

الجلوكوز 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 الفركتوز
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 الوحدة الأساسٌة المكونة للنشا والسٌلٌلوز تسمى بـ  :............................................................................................ 
 

 6 - 3الدرس الثالث  اللٌبٌدات الفصل السادس
 

 ما الممصود باللٌبٌدات  :......................................................................................... 
................................................................................................................................. 

 

 1:  وظٌفتها.........................................................................................................)  
2 .)........................................................................................................................... 

 

 أهداف الدرس 
 

وصف تراكٌب الأحماض الدهنٌة . 1
والجلسرٌدات الثلاثٌة واللٌبٌدات 

 الفسفورٌة والستٌروٌدات
شرح وظائف اللٌبٌدات فً . 2

 المخلولات الحٌة
 

تحدٌد بعض وظائف الأحماض . 3
 الدهنٌة

 

الربط بٌن تركٌب الأغشٌة . 4
 الخلوٌة ووظائفها

 

 ماهً الوحدة البنائٌة الأساسٌة للٌبٌدات .................................................................... 
 

 

 ما الممصود بالأحماض الدهنٌة وماهً صٌغتها  :..................................................... 

................................................................................................................................. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنواع اللٌبٌدات

   



 صالح المعـلوي. إعداد أ 
 51صفحة 

 (نظام المقزراث   ) 4مذكزة الكيمياء 
 (هـ 1437)طبعت العام   ثانويت رغدان 

 

 صف تركٌب الجلسرٌدات الثلاثٌة  :.................................................................................................................... 
 

 

 اكتب الصٌغة الكٌمٌائٌة للجلسرٌد الثلاثً موضحا كٌفٌة صناعة الصابون من خلال تفاعله :...................................... 

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 
 

 

 اما اذا وجدت صلبة فتسمى ................................اذا وجدت الجلسرٌدات بصورة سائلة تسمى ................................. 
 

 

  عرف اللٌبٌدات الفسفورٌة :............................................................................................................................... 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 

 

 ًالستٌروٌدات ه :.............................................................................................................................................. 
 

 4 - 4الدرس الرابع  الأحماض النووٌة الفصل الرابع
 

 ما هو الحمض النووي :......................................................................................... 
................................................................................................................................. 

 
 

 أهداف الدرس
 

أن تحدد المكونات البنائٌة . 1
للأحماض النووٌة 

 

 بتركٌبه DNAربط وظٌفة . 2
 

 ووظٌفته  RNAوصف تركٌب . 3

 

 
 

 ماهً الوحدة الأساسٌة فً بناء الاحماض النووٌة :.................................................... 
 

................................................................................................................................. 
 

 

 ماهً وظٌفة الحمض النوويDNA ومم ٌتركب  :................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 

 

 ماهً وظٌفة الحمض النوويDNA ومم ٌتركب  :................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 

 

ما الفرق بٌن الـ  DNA  و RNA : ....................................................................................................................... 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

 

 


